
19. Να ορίςετε την δομή δεδομζνων ςτοίβα. Ποιά λειτουργία επιτελεί η 
μζθοδοσ επεξεργαςίασ LIFO. 
 Στοίβα (stack) ονομάηεται μια δομι δεδομζνων το ςφνολο των ςτοιχείων τθσ οποίασ είναι 

διατεταγμζνο με τζτοιον τρόπο, ώςτε τα ςτοιχεία που βρίςκονται ςτθ κορυφι τθσ ςτοίβασ να 

λαμβάνονται πρώτα, ενώ αυτά που βρίςκονται ςτο βάκοσ τθσ ςτοίβασ να λαμβάνονται τελευταία, 

όπωσ μια ςτοίβα πιάτων. Η ςτοίβα χρθςιμοποιεί τθ μζκοδο επεξεργαςίασ "τελευταίο μζςα, πρώτο 

ζξω" LIFO (Last In, First Out), δθλαδι το ςτοιχείο που ειςζρχεται τελευταίο εξζρχεται πρώτο.  

 Για τθν υλοποίθςθ τθσ ςτοίβασ με μονοδιάςτατο πίνακα χρθςιμοποιείται ζνασ δείκτθσ που 

δείχνει τθν κζςθ του τελευταίου ςτοιχείου που ζχει ειςαχκεί (κορυφι -top) αλλά και τθ κζςθ του 

πρώτου ςτοιχείου προσ απώκθςθ. 

20. Να περιγράψετε τισ κφριεσ λειτουργίεσ μιασ ςτοίβασ. 
 Οι κφριεσ λειτουργίεσ είναι θ ώθηςη ςτοιχείου ςτθν κορυφι τθσ ςτοίβασ και θ απώθηςη 

ςτοιχείου από τθν κορυφι τθσ ςτοίβασ. Κατά τθν ώκθςθ πρζπει να ελζγχεται αν υπάρχει χώροσ για 

ειςαγωγι νζου ςτοιχείου (ζλεγχοσ υπερχείλιςθσ) και κατά τθν απώκθςθ αν υπάρχει τουλάχιςτον 

ζνα τουλάχιςτον ςτοιχείο για διαγραφι (ζλεγχοσ υποχείλιςθσ). Ο λόγοσ εμφάνιςθσ υπερχείλιςθσ ι 

υποχείλιςθσ είναι ότι για τθν υλοποίθςθ τθσ δομισ τθσ ςτοίβασ ςτθ ΓΛΩΣΣΑ χρθςιμοποιείται 

μονοδιάςτατοσ πίνακασ, που είναι ςτατικι δομι και ζχει ςτακερό μζγεκοσ. 

21. Να ορίςετε την δομή δεδομζνων ουρά. Ποιά λειτουργία επιτελεί η μζθοδοσ 
επεξεργαςίασ FIFO. 
 Ουρά (queue) ονομάηεται μια δομι δεδομζνων το ςφνολο των ςτοιχείων τθσ οποίασ είναι 

διατεταγμζνο με τζτοιον τρόπο, ώςτε τα ςτοιχεία που τοποκετικθκαν πρώτα ςτθν ουρά να 

λαμβάνονται επίςθσ πρώτα. Η ουρά λειτουργεί όπωσ μια ουρά ανκρώπων ςε μια τράπεηα. 

Χρθςιμοποιεί τθν τεχνικι "πρώτο μζςα, πρώτο ζξω" FIFO (First In, First Out), δθλαδι το ςτοιχείο 

που ειςζρχεται πρώτο εξζρχεται πρώτο.  

 Για τθν υλοποίθςθ τθσ ουράσ με μονοδιάςτατο πίνακα χρθςιμοποιοφνται δυο δείκτεσ ο 

εμπρόσ (front) και o πίςω (rear) που δείχνουν αντίςτοιχα τθν κζςθ του πρώτου ςτοιχείου που κα 

εξαχκεί και τθν κζςθ του τελευταίου ςτοιχείου που ζχει ειςαχκεί.  

22. Να περιγράψετε τισ κφριεσ λειτουργίεσ μιασ ουράσ. 
 Οι κφριεσ λειτουργίεσ είναι θ ειςαγωγή ςτοιχείου ςτο πίςω άκρο τθσ ουράσ και θ εξαγωγή 

ςτοιχείου από το μπροςτινό άκρο τθσ ουράσ. Για τθν υλοποίθςθ τθσ δομισ τθσ ουράσ ςτθ ΓΛΩΣΣΑ 

χρθςιμοποιείται μονοδιάςτατοσ πίνακασ, που είναι ςτατικι δομι και ζχει ςτακερό μζγεκοσ. Κατά 

τθν ειςαγωγι πρζπει να ελζγχεται αν υπάρχει ελεφκεροσ χώροσ ςτον πίνακα (ζλεγχοσ για το εάν θ 

ουρά είναι γεμάτθ) και κατά τθν εξαγωγι αν υπάρχει τουλάχιςτον ζνα τουλάχιςτον ςτοιχείο ςτθν 

ουρά (ζλεγχοσ για το εάν θ ουρά είναι άδεια). 

 

 

 

 

 

 



 



 



 



 


